
M1130 — Př́ıklady ze cvičeńı a domáćı úlohy na procvičeńı

Aktuálńı verze sb́ırky ze dne 30. ř́ıjna 2024.

5 Funkce s absolutńı hodnotou a odmocninami

Cvičeńı konaná 30. 10. 2024.

Př́ıklad 5.1: Uvažujme funkci f : R→ R danou předpisem

f(x) = |2x− 3| − |x + 2|+ |10− 3x| − 1 .

1. Nakreslete graf funkce f : R→ R na intervalu [−5, 5].

2. Najděte obor hodnot funkce f .

3. Určete maximálńı intervaly, na kterých je funkce f monotónńı.

4. Určete, pro která x ∈ R plat́ı f(x) < 2.

Řešeńı: 2) H(f) = [−8
3
,∞). 3) Klesaj́ıćı na intervalu (−∞, 10

3
], rostoućı na intervalu

[10
3
,∞). 4) {x ∈ R; f(x) < 2} = (4

3
, 9
2
).

Př́ıklad 5.2: Řešte v R rovnice

1. |x + 1| − |x|+ 3|x− 1| − 2|x− 2| = |x + 2|,

2. |x
2−4x|+3

x2+|x−5| = 1

3. |x2 − 4x− 5| − 3 = x2 + |x− 4|.

Řešeńı: 1) x ∈ (−∞,−2] ∪ [2,∞). 2) x ∈ {−2/3, 1/2, 2}. 3) x ∈ {−4, 1/2, 2}.

Př́ıklad 5.3: Uvažujme dvě funkce f, g : R→ R dané předpisy

f(x) =
∣∣ |x + 1|+ |x− 1|

∣∣ , g(x) =
∣∣ |x + 1| − |x− 1|

∣∣ .
1. Načrtněte grafy funkćı f a g.

2. Najděte obor hodnot těchto funkćı.

3. Najděte maximálńı intervaly, na kterých je funkce f rostoućı, resp. klesaj́ıćı.

4. Najděte maximálńı intervaly, na kterých je funkce g rostoućı, resp. klesaj́ıćı.



5. Určete všechna řešeńı nerovnice g(x) < f(x), tj.∣∣ |x + 1| − |x− 1|
∣∣ <

∣∣ |x + 1|+ |x− 1|
∣∣ .

Řešeńı: 1) Pro x ∈ (−∞,−1] je f(x) = −2x, pro x ∈ [−1, 1] je f(x) = 2, pro x ∈ [1,∞)
je f(x) = 2x. Pro x ∈ (−∞,−1] je g(x) = 2, pro x ∈ [−1, 1] je g(x) = |2x|, pro x ∈ [1,∞) je
f(x) = 2. 2)H(f) = [2,∞), H(g) = [0, 2]. 3) Maximálńı interval, kde je funkce f klesaj́ıćı je
(−∞,−1]. Maximálńı interval, kde je funkce f rostoućı je [1,∞). 4) Maximálńı interval, kde je
funkce g klesaj́ıćı je [−1, 0]. Maximálńı interval, kde je funkce f rostoućı je [0, 1]. 5) Nerovnost
plat́ı pro všechna x ∈ R kromě č́ısel −1, 1 (pro něž plat́ı f(−1) = g(−1) = 2 = f(1) = g(1)).

Př́ıklad 5.4∗: Určete všechna x ∈ R, pro která plat́ı∣∣∣∣x +
1

x + 1

∣∣∣∣ ≥ 1.

Řešeńı: x ∈ R \ {−1}


